	 

	EL DR. NÉSTOR A. FASCIOLO DIJO: 

I. Por sentencia interlocutoria nro. 17892 del 31.3.09 de fs. 61/63, el Juzgado nro. 8 del fuero aprobó la liquidación practicada por la parte actora a fs. 5/15, rechazó las excepciones opuestas por la demandada y mandó llevar adelante la ejecución por la suma de $116.448), por lo que ordenó al organismo en el plazo de 120 días hábiles de recibidas las actuaciones administrativas pertinentes (arts. 22 de la ley 24463 texto modificado por el art. 2 de la ley 26153) ponga al pago el haber mensual reajustado y abone las diferencias acumuladas, impuso las costas a la vencida y reguló los honorarios del Dr. Juan Carlos Escudero por la etapa cumplida de la ejecución en el 6% del importe de condena. 

Contra la misma se dirigen sendos recursos de apelación de ANSeS de fs. 64, por lo que se agravia de las costas y de los honorarios (por alta) y por el citado profesional a fs. 68 (por baja), en tanto la accionante recurrió por considerar irregular el plazo acordado para el cumplimiento. 

II. Por tratarse de un trámite de ejecución de una sentencia firme y consentida que data, iniciado por la parte actora vencido el plazo acordado para su cumplimiento y de haber recibido en devolución las actuaciones administrativas correspondientes, considero que no resulta aplicable el plazo de 120 días hábiles del art. 22 de la ley 24463 según texto corregido por el art.2 de la ley 26153, previsto para el cumplimiento voluntario de las sentencias condenatorias dictadas contra ANSeS, siendo que, como fue dicho, se encuentra largamente excedido el que le fue concedido. 

En estas condiciones, corresponde hacer lugar al agravio de la parte actora y fijar en 30 días el plazo de cumplimiento a contar a partir de quedar firme la presente sentencia. 

III. En lo que hace a las costas de este proceso de ejecución juzgo que corresponde confirmar su imposición a la demandada, de acuerdo con el principio general establecido por el art. 68 del código de rito. 

En este orden de cosas he de reiterar el temperamento sostenido en mis votos según el cual "la disposición contenida en el art. 21 de la ley 24463 que la demandada invoca en su favor, habrá de interpretarse y aplicarse con criterio restrictivo, habida cuenta de su carácter excepcional respecto del régimen general de las costas previsto por el C.P.C.C.N.", (ver, entre otras, sentencias interlocutorias nros. 69223 del 29.6.98 y 69264 del 19.4.99 in re 534020/96 "Escola Osvaldo c/ANSeS s/ejecución previsional" y 507826/95 "Genzano José Armando cANSeS s/ejecución previsional y sus citas), que dio sustento -también- al fallo de esta Sala nro. 74949 del 23.4.02 en autos 23774/00 "Rueda Orlinda Edith c/ANSeS s/ejecución previsional" 
, que fue convalidado por la C.S.J.N. En pronunciamiento del 15.4.04 recaído en la causa "Rueda, Orlinda c/ANSeS", reviendo de ese modo su anterior doctrina en la materia que llevaba a imponerlas por su orden. (Cfr., entre otros, fallo del 3.4.01 in re A. 189. XXXV. R.O. "Arisa, Angel Umberto c/ANSeS s/haberes jubilatorios y nulidad de acto administrativo" 
). 

IV.El porcentaje en que fueron regulados los honorarios del Dr.Juan Carlos Escudero por las diligencias llevadas a cabo en la única etapa previa al dictado de la sentencia de ejecución ha de ser reducido al 5,25% según el criterio sostenido por esta Sala en casos análogos, teniendo en cuenta el mérito, extensión y complejidad de los trabajos cumplidos y el monto del juicio que surge de la liquidación practicada por la demandada, que fue consentida por la parte actora (arts. 6, 7 
, 8, 9 
, 38, 40 
y concordantes de la ley 21839 modificada por la ley 24432 
). 

Por lo expuesto, propongo: 1) declarar formalmente admisibles los recursos deducidos; 2) hacer lugar al de la parte actora fijando el plazo de 30 días de quedar firme este fallo para el cumplimiento de la condena; 3) hacer lugar al de la demandada y reducir los honorarios regulados al letrado apoderado de la parte actora al 5,25% del monto que resulta de la liquidación practicada. Costas de alzada a la demandada (art. 68 
CPCCN.). Naf. 

LOS DRES. MARTIN LACLAU Y JUAN CARLOS POCLAVA LAFUENTE DIJERON: 

Adherimos a las conclusiones a que arriba el Dr. Néstor A. Fasciolo. 

Por lo que resulta del acuerdo que antecede, el Tribunal RESUELVE: 1) declarar formalmente admisibles los recursos deducidos; 2) hacer lugar al de la parte actora fijando el plazo de 30 días de quedar firme este fallo para el cumplimiento de la condena; 3) hacer lugar al de la demandada y reducir los honorarios regulados al letrado apoderado de la parte actora al 5,25% del monto que resulta de la liquidación practicada. Costas de alzada a la demandada (art. 68 CPCCN.). Cópiese, regístrese, notifíquese y oportunamente remítase. 

NESTOR A. FASCIOLO - JUEZ DE CAMARA - 

MARTIN LACLAU - JUEZ DE CAMARA - 

JUAN C. POCLAVA LAFUENTE - JUEZ DE CAMARA - 

Ante mí: 

Nicolás J. Rizzi - Prosecretario de Cámara - 

José María Giammichelli - Secretario -


