PODER JUDICIAL DE LA NACIONPRIVATE 

SENTENCIA DEFINITIVA Nº 17.551

EXPEDIENTE Nº 9.524/09       SALA IX           JUZGADO Nº 64      
En la ciudad de Buenos Aires, el 30-12-11 para dictar sentencia en los autos caratulados: “GUERRERO, MARINA ESTHER C/ CALERO, ADRIANA S/ DESPIDO”, se procede a votar en el siguiente orden:

EL DOCTOR ALVARO E. BALESTRINI dijo: 

  


I- Contra la sentencia de primera instancia que rechazó el reclamo, recurre la parte actora, según el escrito de fs. 94/97, respondido a fs. 102/103.



II- Cuestiona la parte la decisión de la Sra. Juez "a quo" de considerar inacreditada la relación laboral denunciada en el inicio. Sostiene al respecto, que no se valoraron adecuadamente las pruebas adjuntadas a la causa.




Estimo que no le asiste razón. Ello por cuanto, la ponderación de la prueba testimonial que se llevó a cabo en el fallo de grado ha sido correctamente realizada conforme los lineamientos impuestos por la sana crítica (art. 90 de la L.O., y arts. 386 y 456 del C.P.C.C.N), y lo cierto es que los embates de la quejosa en orden a la apreciación de dicha prueba testimonial trasuntan en meras discrepancias subjetivas que no resultan suficientes para resaltarle valor probatorio a los testigos y justificar su descalificación, y en consecuencia conmover lo decidido en origen.







En tal marco, comparto el criterio expuesto en el fallo de grado en cuanto a la insuficiencia de las declaraciones testificales de fs. 69 y 72 para acreditar la efectiva prestación de servicios de la actora para la demandada, y lo cierto es que el escueto cuestionamiento efectuado en este aspecto en el memorial recursivo no supera, respecto de lo allí argumentado, el marco de una oposición genéricamente discrepante, dado que el apelante no refuta eficazmente y mediante la crítica pertinente (cfr. art. 116 de la L.O.) las razones concretas señaladas por la Sra. Juez de grado para restarle valor probatorio a las referidas declaraciones y justificar su descalificación, llegando en consecuencia incólumes a esta alzada. 




Repárese que la testigo Kosten (fs. 69) afirmó que nunca entró en el negocio de la demandada y que sabe que la actora trabajaba ahí por comentarios de ésta; al igual que la deponente Gomez (fs. 72) quien manifestó que sabe que la actora trabajaba ahí por comentarios de ésta, lo cual enerva el valor probatorio de sus declaraciones por no haber sido percibidos tales hechos en forma directa y a través de los propios sentidos de los declarantes (cfr. arts. 90 de la L.O. y 386 y 456 del C.P.C.C.N.).   




Por lo demás, en relación a la prueba documental y denuncia ante la AFIP sobre la falta de aportes y contribuciones, el recurrente no especifica que pretende variar a través de dicho medios de prueba cuando la relación laboral invocada no fue acreditada, ni tampoco efectúa una individualización de los mismos en el expediente, lo que no permite su análisis en los términos del art. 116 de la LO.  



 
En tales condiciones, la mentada orfandad probatoria sobre la configuración precisa de la prestación de servicios invocada en el escrito inicial, me conduce a desestimar este aspecto de la queja y a confirmar lo decidido en origen a su respecto. 



III- Sugiero imponer las costas originadas en esta sede a cargo de la parte actora vencida (art. 68, segunda parte del C.P.C.C.N.) y, a tal fin, regular los honorarios de la representación letrada de cada parte, por sus actuaciones ante esta alzada, en las sumas de $350 (demandada) y $300 (actora), a valores actuales (art. 14 ley 21.839).

EL DOCTOR ROBERTO C. POMPA dijo:



Por compartir los fundamentos adhiero al voto que antecede.

EL DOCTOR GREGORIO CORACH no vota (art. 125 L.O.).-



A mérito del acuerdo que precede el Tribunal RESUELVE: 1) Confirmar la sentencia de grado en todo cuanto ha sido materia de apelación y agravios; 2) Imponer las costas de la alzada a cargo de la parte actora; 3) Regular los honorarios de la representación letrada de cada una de las partes, por sus actuaciones ante esta alzada, en las sumas de $350 (demandada) y $300 (actora), a valores actuales.




Regístrese, notifíquese y oportunamente devuélvase.-

Ante mí.-

