	Buenos Aires, 3 de Mayo de 2012

AUTOS Y VISTOS: 

I) Llegan las presentes actuaciones a conocimiento de este Tribunal en virtud de los recursos de apelación interpuestos por ambas partes contra la sentencia de fs. 72/74 por la que rechaza las excepciones opuestas, manda llevar adelante la ejecución y se imponen las costas en el orden causado. 

Se agravia la demandada de lo resuelto por el sentenciante en cuanto rechaza la excepción de prescripción con argumentos que se fundan en la imprescriptibilidad del derecho previsional cuando lo que se invoca es la prescripción del título ejecutorio que motiva la presente causa, es decir el derecho a ejecutar la sentencia de reajuste luego de 10 años no solo de su dictado sino que también de su pago. 

Por su parte, la actora se agravia de lo resuelto por el juzgador que admite parcialmente la excepción de prescripción opuesta declarando prescriptos los créditos reclamados anteriores a diez años de la promoción de la presente acción. Afirma que si bien es cierto que las sentencias que se ejecutan han sido dictadas con fecha 28 de febrero de 1994 y 25 de Setiembre de 1997, con fecha Febrero de 1999 el organismo recién practica su liquidación desconociendo lo ordenado en la sentencia. Asimismo cuestiona la imposición de costas solicitando la aplicación del art. 21 de la ley 24463. 

II) Surge de autos que la actora, disconforme con la liquidación oportunamente practicada por ANSeS, pretende la ejecución de la sentencia que fuera dictada por esta Sala el 28-02-94 y confirmada por el Alto Tribunal el 25-09-97. Dicha ejecución fue iniciada el 25-02-10. 

Esta Sala tiene dicho que "a la prescripción de la ejecutoria, no existiendo un texto legal expreso, le es aplicable el plazo de 10 años establecido por el art. 4023 del Código Civil (cfr. C.F.S.S., Sala I, sent. del 17.11.97, "Von Fehaleisen, Celestina", ídem, sent.del 20.04.98, "Benemelej, Yotob"; ídem, sent. del 18.12.98, "Díaz, Ruaaid"). 

Asimismo, el art. 3956 del C.C. establece que "La prescripción de las acciones personales comienza a correr desde la fecha del título de la obligación" en el caso de autos desde la fecha en que la sentencia quedara firme (Conf. Salvat, R.M., "Tratado de Derecho Civil Argentino - Obligaciones en general", Bs.As., Librería y Casa Editora de Jesús Menéndez, 1935, págs. 836 y 879). 

Sin embargo, el art. 3.989 dice que: "La prescripción es interrumpida por el reconocimiento, expreso o tácito, que el deudor o el poseedor hace del derecho de aquél contra quien prescribía". Habiendo la ANSeS practicado liquidación -la que habría sido incorrectamente efectuada, razón por la cual reclama el accionante por supuestas diferencias de haberes- correspondería, por aplicación del citado art. 3958 del C.C., computar el plazo de prescripción desde dicha fecha. 

Ahora bien, toda vez que la demanda de ejecución fue iniciada el 25 de Febrero de 2010, ha transcurrido en exceso el plazo de diez años establecido en el art. 4.023 del Código Civil, razón por la cual corresponde revocar la sentencia apelada. 

IV) En la Alzada las costas serán impuestas en el orden causado pues la actora pudo considerarse con mejor derecho a litigar (art. 68, 2º parte del C.P.C.C.N.). 

Por ello, el TRIBUNAL RESUELVE: 1º) Revocar la sentencia de fs. 72/74 conforme lo expuesto en los considerandos precedentes. 2º) Costas en el orden causado en la alzada. (art. 68, 2º parte del C.P.C.C.N.). 

Regístrese, notifíquese y remítase. 

LILIA MAFFEI DE BORGHI - JUEZ - 

BERNABE L. CHIRINOS - JUEZ - 

VICTORIA P. PEREZ TOGNOLA - JUEZ - 

Ante mí: 

CARLOS PROTA - SECRETARIO -


