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EL DR. NESTOR A. FASCIOLO DIJO: 

I. 

De las constancias de autos y de las actuaciones que corren por cuerda surge que por Res. 436 del 15.3.04 (fs. 29) la demandada hizo lugar a la reapertura administrativa y ratificó en todos sus términos la Res. 159 del 20.2.04 (fs. 28), por la que denegó la pensión reclamada por la actora sobre la base de considerar no acreditada la convivencia inmediata al fallecimiento del causante (20/11/03) y carente de efectos en el país el certificado de matrimonio expedido en 1969 por el Registro Civil de Paraguay. 

A fin de impugnar lo decidido, la actora promovió demanda a fs. 35/41 dirigida contra ANSES, que presentó su responde a fs. 60/64, oportunidad en la que citó como tercero a la Sra. Norma del Valle Rodríguez (actualmente pensionada del extinto en su condición acreditada de conviviente en aparente matrimonio), quien tomó intervención en autos y solicitó el rechazo del pedido a fs. 79/84. 

Por sentencia de fs. 99/102, el Juzgado Federal de Primera Instancia de Catamarca rechazó la demanda e impuso las costas por su orden. 

Contra lo así resuelto se dirige el recurso de apelación de la parte actora, que fue concedido libremente y sustentado a fs. 114/118. 

II. 

Que en atención a las muy particulares circunstancias del caso, comparto y hago míos los términos y conclusiones del dictamen nro. 32764 del 23.12.11 de la F.G. 1, que doy por reproducidos como fundamento de mi voto por razones de economía procesal, del que se acompañará copia con la notificación a librarse, por el que se propicia reconocer efectos jurídicos al matrimonio celebrado en Paraguay el 21.8.69, máxime teniendo en cuenta que no se probó en el sub examine que la unión matrimonial de la actora con el causante hubiese estado viciada por alguno de los impedimentos previstos en el art. 134 del Tratado de Montevideo de 1940 aprobado por el Dto. Ley 7771/56. 

Sobre la base de lo expuesto, resulta aplicable en la especie el art. 53  de la ley 24241, que sólo excluye del beneficio al cónyuge supérstite cuando este hubiere sido declarado culpable de la separación personal o del divorcio, circunstancia que tampoco ha sido acreditada en autos. 

En efecto, la convivencia de la demandante y su esposo fue reconocida por la propia conviviente en su escrito de contestación de demanda, donde dejó constancia que aquella se habría extendido hasta el año 1995 pues "a mediados del año 1997, José Arturo Cubas realizó una exposición policial en la Comisaría Séptima...", oportunidad en la "manifestó que hacía dos años aproximadamente que se había separado definitivamente de Cristina Machold y que los bienes adquiridos en común los cedió a esta última y consistían en una casa construida a través del Banco Hipotecario y un taller de Carpintería de más de 150 metros 2, con todas las maquinarias", agregando que "había iniciado relaciones amorosas conmigo y como en varias oportunidades Cristina Machold había generado incidentes de cierta violencia en contra mío, realizaba esta presentación para que se notifique a Cristina Machold que se abstenga de realizar tales hechos, para evitar males mayores..." (ver fs. 91/vta.). 

Ni de lo expuesto ni de la restante prueba arrimada a la causa puede concluirse que la actora hubiera sido declarada culpable de la separación personal, por lo que en estricta aplicación del art. 53 de la ley 24241, corresponde reconocer su derecho a pensión (cfr. FALLOS: 288:249; 289:148; 303:156, 311:2432; 318:1464 ; 323:1810  y CAUSA S.383.XXXVI "Stoller, Elsa Blanda c /ANSES s/pensiones", 16.4.02), bien que en concurrencia con la Sra. Norma del Carmen Rodríguez. 

De tal modo, resulta acreedora a percibir las diferencias retroactivas resultantes con más sus intereses a la tasa pasiva promedio mensual publicada por el BCRA. (art. 10 del dto.941/91), desde la fecha de exigibilidad de cada crédito hasta su efectivo pago. 

Por lo expuesto y lo concordemente opinado por el Ministerio Público a fs. 129, corresponde: 1) declarar formalmente admisible el recurso de apelación de la parte actora; 2) hacer lugar al mismo reconociendo su derecho a pensión en concurrencia con la Sra. Norma del Carmen Rodríguez, en base a los fundamentos y con los alcances indicados en los considerandos. Costas de alzada por su orden (arts. 68 segundo párrafo  CPCCN. y 21  de la ley 24463). Naf LOS DRES. MARTIN LACLAU Y JUAN CARLOS POCLAVA LAFUENTE DIJERON: 

Adherimos a las conclusiones a que arriba el Dr. Néstor A. Fasciolo. 

Por lo que resulta del acuerdo que antecede, y lo concordemente opinado por el Ministerio Público, el Tribunal RESUELVE: 1) declarar formalmente admisible el recurso de apelación de la parte actora; 2) hacer lugar al mismo reconociendo su derecho a pensión en concurrencia con la Sra. Norma del Carmen Rodríguez, en base a los fundamentos y con los alcances indicados en los considerandos. Costas de alzada por su orden (arts. 68 segundo párrafo CPCCN. y 21 de la ley 24463). Cópiese, regístrese, notifíquese y oportunamente remítase. 
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