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  Legislatura de la Ciudad

         de Buenos Aires                                                                       

"2016   Año del Bicentenario de la Declaración de Independencia de la República Argentina"

i
PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires vería con agrado que la Corte Suprema de Justicia de la Nación equipare, mediante Acordada, el régimen de beneficios y prestaciones de la Obra Social del Poder Judicial de la Nación a los jubilados y pensionados pertenecientes al Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

FUNDAMENTOS

Señor Presidente: 

La Obra Social del Poder Judicial de la Nación es un organismo dependiente de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, conforme las atribuciones que le confiere al mencionado Tribunal el artículo 113 de la Constitución Nacional, con individualidad funcional y financiera y dotado de la capacidad que le otorgan sus respectivas normas estatutarias. 

Su dirección y administración es ejercida por un Director General designado por la Corte Suprema de Justicia de la Nación y del cual dependen el Subdirector Administrativo y el Subdirector Médico de la institución.

Su objeto fundamental es prestar a sus afiliados sobre la base del principio de solidaridad social, los servicios de salud y establecer, mantener o ampliar demás  prestaciones sociales, tanto por sí como por medio de terceros.

La afiliación a la Obra Social es obligatoria para el personal de la justicia y optativa para los magistrados, y desarrolla su actividad dentro del territorio nacional, tanto en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires como en todas aquellas ciudades donde existan asientos de la Justicia Federal.

En tal sentido, es el máximo Tribunal quien mediante Acordada ha aprobado el  Estatuto correspondiente y decide por esa misma vía sus modificaciones. 
La situación de los magistrados, funcionarios y empleados del Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires en esta materia, depende actualmente de un Convenio por el cual pueden provisoriamente recibir los beneficios y prestaciones de la Obra Social del Poder Judicial de la Nación. 

Dicho Convenio, de fecha 7 de Julio de 1999, fue  celebrado con dicho fin entre la Corte Suprema de Justicia de la Nación y el Consejo de la Magistratura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires
Así, la cláusula primera de dicho convenio refiere: "Todos los integrantes del Consejo de la Magistratura y del Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, recibirán la cobertura del sistema y estructura de la Obra Social del Poder Judicial de la Nación, en idénticas condiciones a las del resto de sus beneficiarios y con la misma porcentualidad de aportes y contribuciones. Los derechos y deberes de los afiliados pertenecientes al Consejo de la Magistratura y del Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, se ajustarán a las disposiciones estatutarias de la Obra Social; debiendo cumplimentar en cuanto al acceso a las prestaciones, los requisitos establecidos en las normativas vigentes de la Obra Social".

Surge con claridad que los beneficios con que cuentan los magistrados nacionales son extensivos a los magistrados locales, entendiéndose de la letra del convenio y su marco normativo que también en ella se encuentran aquellos magistrados que se encuentren  en condición de jubilados y pensionados.
La cláusula sexta del mismo expresa: “Este convenio podrá ser rescindido en cualquier momento por cualquiera de las partes sin excepción de causa, sin que ello dé lugar a responsabilidad de indemnización alguna por rescisión intempestiva; mediante notificación realizada con sesenta (60) días de anticipación. …”

De la lectura de esta última, sobra decir que no garantiza en modo alguno la continuidad de tales beneficios para los magistrados del ámbito local.
En este sentido, en orden al proceso de transferencia de competencias que se encuentra atravesando la Justicia entre Nación y Ciudad Autónoma de Buenos Aires, y el correspondiente traspaso de magistrados que se programa en ese marco, sería deseable que la Corte Suprema de Justicia de la Nación equipare, mediante Acordada, el régimen de beneficios y prestaciones de la Obra Social del Poder Judicial de la Nación a los jubilados y pensionados pertenecientes al Poder Judicial de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Por todo lo expuesto solicito la pronta aprobación del presente proyecto  de declaración.
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