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Asociación de Mujeres Jueces de Argentina

Una justicia independiente es una garantía para todos

El equilibrio entre los Poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial protege a los ciudadanos. Esa es la garantía del sistema republicano que alumbra la Constitución Nacional desde su Preámbulo, en tanto es su aspiración afianzar la justicia.

En ese marco, la Corte Suprema de Justicia de la Nación - cabeza del Poder Judicial- y los demás tribunales actúan como resguardo último de los derechos de todos. Desde las Reglas de Brasilia se reconoce a los vulnerables el especial amparo de los Poderes Judiciales que deben arbitrar los medios que aseguren la efectiva vigencia de los derechos.

Hoy, la Asociación de Mujeres Jueces de Argentina expresa su profunda preocupación frente a los proyectos de reforma que afecten el papel asignado por la Constitución Nacional al Máximo Tribunal y a todos los tribunales.

La focalización de esta Asociación en pos del reconocimiento de los derechos de las mujeres, no sesga su ocupación en los demás concernientes a la Justicia, en tanto aquellos tan sólo pueden ser efectivos facilitando el acceso a una justicia independiente e imparcial
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